

重振保路革命精神

(本文插圖刊第63頁)

● 金仲良

歷史主流等待我們

民國八十年是辛亥九、七起義的八十週年紀念。回顧八十年來的歲月，人類都在歷史罕有的大變局中度過；中國人更是在危疑震撼，血淚交織與顛沛流離的日子中為維護國際正義，世界和平而戮力。最值得驕傲者，是四川人在大變局中，曾經昂然地進入歷史的主流，扮演了重要角色。那就是八年抗戰，以陪都重慶為司令塔，四川人毀家紓難，出錢出力，擊敗日本敵國之戰，贏得最後勝利。

談中華民國的開國，四川人應該是開國的大功臣，因為，要不是辛亥年九月七日的「四川保路運動」揚起義旗產生催生作用，武昌革命可能會重蹈黃花岡以前九次起義的覆轍。國父孫中山先生曾說：「若沒有四川保路同志會的起義，武昌革命或者還要遲一年半載。」如果，武昌革命失敗或延遲一年半載的話，今年慶祝的就不會是開國八十年的「整壽」了。在過去八十年中，四川父老無論對國家、對民族，以至世界的大變局，皆有不可磨滅的卓越貢獻。但，四川人有謙讓

的美德，從不居功恃勞，索賞索酬；只問自己替國家做了多少，從不問國家給了我們多少？今天，四川父老尤其是旅居臺灣的二、三十萬鄉親，何其幸運！又站在歷史的交會點上，要再度進入歷史的主流。因為，人人要肩負兩個重任：一是協助政府以和平民主統一中國。二是中國統一後要大力推廣「臺灣經濟」，重建廣土衆民的家園。

精誠團結愛鄉愛國

為要肩負這大責重任，旅臺鄉親們，必須精誠團結、愛鄉愛國。在任何生活部門，能團結就佔優勢。無論家庭、社團、政黨、國家，上下一心，團結堅固，都會昌隆強大。不然，貌合神離，一盤散沙；各自為政，以至同室操戈，那就勢衰力弱，趨於敗亡。團結才能站得穩，挺得住，所謂「衆志成城」，一個團體的座右銘，應該是「團結就是力量」。

川康渝同鄉會，三位一體，親而不分，合而不離；所有旅臺二、三十萬同鄉都是一家親。遠在海外各僑居地的上百萬同鄉，也應該心連心、手牽手地團結起來，凡是在四川這塊土地上出生

長大，以及代代相傳、生生不息的子女，無論在何時，在何地；都是鄉親，皆是川康渝同鄉會的一份子。

四點建言鄉親共勉

民國八十年在紀念即將到來的辛亥九、七起義八十週年紀念日，我站在臺北市四川同鄉會理事長立場，在團結鄉親、愛鄉更愛國的前提下，不揣冒昧，提出四點建言與鄉人共勉。(一)倫理：在同鄉會來說，理應「敬老尊賢」，長幼有序，對高年的鄉長，要尊敬、要禮遇，至於有影響力的鄉長，對年輕的後進，要獎掖、提攜。對那些孤老貧病的同鄉，尤須關懷、慰問、扶助、救濟。這項工作，過去做了很多，現在我正努力去做，希望大家共同支持。(二)親和：「親」是親切、親善、親愛，「和」是融洽、團結、合作；親是致和的基礎，和是求親的方法。今人說：「親愛精誠」；古人說：「和氣生財」，又說「和為貴」。我們同鄉之間，每人如都具有上述的「親和力」，必能消除社會上不和的現象，必會得到人家的愛護和信任，促成強固的團結，消弭暴戾之

氣，擴展同鄉會的影響力。(二)互助：生物的進化，由於競爭，社會的進化，由於互助。國人的人人」的原則下，攜手合作，共求發展，豈不生理念，着重於互助，所謂「守望相助，疾病相扶持。」在表面上看是助人，而實際上，正是爲了彼此互助。因爲，「助人者，人恆助之。」我們扶助人家，人家就在他方面協助我們，社會本是一個互助合作的大團體，川康渝同鄉會就是一

個互助合作的家庭，大家在「人人爲我，我爲人人」的原則下，攜手合作，共求發展，豈不事半功倍嗎？爲做到旅臺所有四川同鄉互助合作的理念，我初任理事長之時，即走訪了臺灣地區十個縣市四川同鄉會；大家建議應籌組一個全球四川同鄉聯誼會，以擴大四川同鄉在海內外的影響力。四一九一年九月七日在四川掀起的保路運動。

對武昌起義提供了重大的貢獻。誠如蔣介石先生所說：「辛亥革命雖然起義於武昌，實則發動於四川；四川保路的風潮，實爲辛亥革命的導火線」。爲宏揚四川人對中華民國開國的偉大貢獻，我們應建議政府，把「九、七」這一天定爲國定紀念日，使爲「保路」而犧牲的先烈們，含笑於九泉。

故國河山長聯佳句（卅七）

章喜元輯

廣東省

廣州越秀山

急水與天爭入海；

亂雲隨日共沉山。

珠江

羣賢畢至，少長賢集；

清風徐來，水波不興。

廣州白雲山

海上生明月，

山中有白雲。

白雲山

上方月出初生白，

下界塵飛不染紅。

廣州黃花崗烈士墓

七十二健兒，酣戰春雲湛碧血；
四百兆國子，愁看秋雨濕黃花。

復睹匡廬真面目；

撥開雲霧見青天，千百年林莽迷難，

海鷺散。

廣州雙溪寺

翠園我迎賓，數不盡，甘脆肥濃，色

香清雅；

園庭花勝錦，祝一杯，容強康樂，山

廣州羅峰寺

古柏秀羅峰，文壇藝苑無雙品，

大川迎額水，別派分流共一源。

廣州濂泉寺

泉聲洗耳，山色據懷，到此地方念俱

空，轉覺人海波濤，未醒晨夢；

跨鶴仙達，降龍佛在，問幾個六根清

靜，能夠僧房歲月，共證枯禪。

廣州三眼橋

處處通途，何去何從？求兩餐，分清

邪正；

頭頭是道，誰賓誰主？吃一碗，各自

東西。

廣州翠園酒家

翠園我迎賓，數不盡，甘脆肥濃，色

香清雅；

園庭花勝錦，祝一杯，容強康樂，山

①



金仲良「重振保路革命精神」插圖（文見102頁）

- ①右起：黎玉璽、作者金仲良、唐日榮。
②左起：作者金仲良、徐中齊、郭學周。